

## **Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung**

### **öffentlicher Teil**

<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
Bezirksvertretung 5 (Nippes)	30.04.2015

### **Schwimmunterricht im Bezirk Nippes**

Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE Grünen (AN 1768/2014)

Vor über zwei Jahren wurde das Nippesbad geschlossen und der Schwimmunterricht der Schulen im Bezirk Nippes in den neuen Lentpark verlagert. Das Konzept versprach dort den kompletten Schwimmunterricht für alle Schulen. Zugesagt wurde auch nach einer Anlaufphase die Überprüfung dieses Konzeptes in der Praxis. Im Hinblick auf den Neubau einer Grundschule und Kita auf dem Gelände des Nippesbades und mit dem Für und Wider eines Lehrschwimbeckens hat das natürlich besondere Bedeutung. Dazu gehören auch die Meldungen, dass ein hoher Anteil (25%) an Kindern die Grundschule verlässt, ohne Schwimmen gelernt zu haben.

Folgende Fragen ergehen an die Verwaltung:

1. Hat diese Evaluation der Schwimmzeiten im Bezirk Nippes stattgefunden, bzw. wann ist das vorgesehen?

Wenn ja:

2. Findet der laut Lehrplänen vorgesehene Schwimmunterricht in der Primarstufe und in der Sekundarstufe I im Bezirk Nippes in ausreichendem Maße statt?

Antwort der Verwaltung:

Eine ausdrückliche Evaluation der Schwimmzeiten im Stadtbezirk Nippes hat nicht stattgefunden. Es kann jedoch festgestellt werden, dass nach Schließung des Nippesbades der Schwimmunterricht für alle Schulen weiterhin bedarfsgerecht sichergestellt werden kann.

Zum grundsätzlichen Verfahren der Jahresplanung:

Die Abfrage der Bedarfe an den Schulen erfolgt jährlich zum Ende jeden Schuljahres. Nach Eingang der Bedarfsmeldungen erfolgt die Zuteilung der Schwimmzeiten (Bahnen und Bad genau). Den von den Schulen gemeldeten Bedarfen kann hierbei grundsätzlich Rechnung getragen werden.

3. Wie stellt sich das Verhältnis von An- und Abfahrtzeiten zum tatsächlichen Unterricht dar?

Antwort der Verwaltung:

Die Nutzung der Schwimmbäder in Köln ist für die Schülerinnen und Schüler, bis auf wenige Ausnahmen, immer mit gewissen Fahrtzeiten verbunden. Im Rahmen der Zuweisung von Schwimmzeiten in den Schwimmbädern spielt daher auch die Entfernung zwischen Schule

und Bad immer eine gewisse Rolle. Es existiert allerdings keine Erhebung über das Verhältnis der An- und Abfahrtszeiten zum tatsächlichen Unterricht.

4. Wie hoch sind im Bezirk Nippes die Kosten für den Transfer der SchülerInnen zum Lentpark?

Antwort der Verwaltung:

Kosten für den Transport von Schülerinnen und Schülern sind auch während der Nutzung des Nippesbades entstanden. Auch hierhin war der Transport durch Busse in einem ähnlichen Umfang erforderlich.

Da die Fahrtkosten sich jedoch schuljährlich an die Klassengröße, Anzahl der Klassen sowie die Anzahl der Fahrten ausrichten, ist ein direkter Kostenvergleich nicht möglich.

Im Schuljahr 2012/2013 wurden für insgesamt 19 Schulstandorte die Schwimmfahrten zum Lentpark organisiert. Es entstanden Kosten von insgesamt rd. 4.200 Euro pro Woche. Im Schuljahr 2013/2014 betragen die Kosten für 20 Schulstandorte rd. 3.700 Euro pro Woche.